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INTRODUCCION

El objetivo del presente trabajo, “bases de los logaritmos”, es analizar el como poder
resolver los ejercicios propuestos por la Organizacion del Bachillerato Internacional, y
con esto, cumplir los requisitos de la obtencion del diploma. Asi también ampliar los
conocimientos y/o dominio de tema, ademas de recordar los posibles métodos y/o
propiedades de resolver los mismos. De esta forma, aplicarlos en futuros trabajos o en

nuestra vida cotidiana.
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MARCO CONCEPTUAL

A partir del siglo XVI, los calculos que se precisaban hacer, debido principalmente a la
expansion comercial, y al perfeccionamiento de las técnicas de navegacion, eran de tal
magnitud que surgia la necesidad de encontrar algoritmos' menos laboriosos que los
utilizados hasta entonces, es decir, algoritmos de una multiplicacion, de la division, etc.

El descubrimiento de los logaritmos no se produjo aisladamente, por inico proceso. Dos
caminos condujeron a su hallazgo: los calculos trigonométricos para las investigaciones
astronomicas aplicables a la navegacion, y el calculo de las riquezas acumuladas en lo que
se refiere a las reglas de interés compuesto. Ambos caminos inspiraron respectivamente a
la John Napier y a Jobst Biirgi en el descubrimiento de los logaritmos.

Henry Briggs, quien fue el primero que hizo las tablas logaritmicas en base 10, en el afio
1631, en su obra Logarithmall Arithmetike, explica el objeto de la invencion de los
logaritmos: “Los logaritmos son numeros inventados para resolver mas facilmente los
problemas de aritmética y geometria... Con ellos se evitan todas las molestias de las
multiplicaciones y de las divisiones; de manera que, en lugar de multiplicaciones, se hacen
solamente adiciones, y en lugar de divisiones se hacen sustracciones. La laboriosa
operacion de extraer raices, tan poco grata, se efectia con suma facilidad... En una
palabra, con los logaritmos se resuelven con la mayor sencillez y comodidad todos los
problemas, no s6lo de aritmética y geometria, sino también de astronomia.”

Asi, el logaritmo de un niimero, en una base dada, es el exponente al cual se debe elevar la
base para obtener el numero.

"algoritmos: En matematicas, ciencias de la computacion, y disciplinas relacionadas,
un algoritmo es una lista bien definida, ordenada y finita de operaciones que permite
hallar la solucion a un problema.
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BASES DE LOS LOGARITMOS

I. Considere las siguientes progresiones:

1.

a)log,8, log.,8, log:8, log 8, logs:s, ...
b)log;81, log,81, ,log,;81, logs 81, ...
C) log 5 25, log 25 25, log 125 25, 10g 625 25, .

d)log mm®, log..m", log,’ m", log.' m" ...

Escriba los siguientes dos términos de cada progresion.

Debido a la progresion geométrica de las bases de los logaritmos, podemos
hallar facilmente los siguientes dos términos, ya que estos son multiplicados por
la propia razon de cada uno de los ejercicios :

lOg 28, lOg 48, lOg 88, lOg 16 8, lOg 32 8, log 648, lﬂg 1238 (I': log zn 23)
lOg 381, lOg 981, ,lOg 2781, lOg 81 81, log 243 81, log 72981 (I': 10g 3n34)
lOg 525, ZOg 2525, lOg 125 25, ZOg 52525, 10g312525, lOg 1562525 (I'= 10g 5“52)

log ,m", log ' m" log,’m" log,'m', .. log,’ m" log,'m" (r=log,"'m")

Halle una expresion para calcular el término n-ésimo de cada progresion.

Para obtener una expresion para calcular el término n -ésimo de cada
progresion, descomponemos tanto los numeros como las bases de los
logaritmos:

Ejemplo:
a)t; =log,8 , t,=1log,8 t,,=log2"23 ty = log 7 2
byt =log;81 , t:=logs81 .. t,=log s 3 1 =log #*3°
o)t =logs25 , tr=log25 .. t,=logs 5" 1 = log * 5°
d)t; =log.m" |, tr=log,’m" .. t,=log," m" t, = log ;' m"

DONDE “n” ESIGUAL AL LUGAR DEL TERMINO.
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3. Escriba las expresiones en la forma 2 donde p,9€Z

Segun las propiedades de los logaritmos, sabemos que cuando el numero (a) esta
elevado a un exponente, o la base (b) estd elevada a un exponente, estos

exponentes pasan a multiplicar o dividir al logaritmo: log »" @’ = P g ,a
n

a)log ;' 2° = élogzz -3
n n

b)log" 3 = Zlog;3 = =
) logs5° = Zlogs5 _
n

d) log . m* = 5zog,nm -k
n n

II. Dado lo siguiente:
a)log 464, log 64, log 3,64

b) IOg 7 49, log 49 49, 10g 343 49
¢)lo 1 125, 1o L 125, 1o L 125
g 5 g s , log &

d)log 512, log,512, log 6512

1. Calcule, dando sus respuestas en la forma donde p, q € Z

Para resolver este ejercicio de una manera mds sencilla, primero debemos de
descomponer el numero y la base del logaritmo para después aplicar la

propiedad: log ' a© = fkg ,a

a)log 464, logs64, log ;64

log »» 2°,  log 2%, log »52°

6 6 6
5 log > 2, glogZZ, glogZZ

|
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b) log 749, log 449, log 34349

log ;1 7% log ;27 log ;57

2
1 log 77, %Zog77, %logﬂ

2
1

2 2
2 3

’

1 1 1
c)log — 125, log — 125, log — 125
) log 5 8 s

log 51 5% log 53 5 log s 53
3
_1logs5, ilog55 , ilog55
-3 —4
> 3 )
1 , - , =

d)log s512, log,512, log 15512

log » 2° log 5 27 log 4 20

9

glogZZ, 210g22 , 210g22
1 4

2 0 9

3 1 4

2. Describe como se puede obtener la tercera respuesta de cada fila a partir de las
dos primeras respuestas.

Para obtener una tercera respuesta, a partir de las dos primeras, se debio
descomponer el logaritmo de la forma 2 kg , a y resolverlo; de esta forma,
n

L, T
obtendremos una progresion arménica °, con la cual podremos obtener los
siguientes términos.
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3. Cree otros dos ejemplos que sigan también el patron anterior.

a)log213727, 10g24327, log2727

log ;7 3 log3533, 10g3333

3 3 3
7logs3 glog33, glog33

3
7 s ’

3 3
5 3

1 1 1
b) log — 256, log — 256, log — 256
)g4 2 8

log 41 4 log 43 4 log +4 4
4
_1log 44, i10g44 , ilog44
-3 —4
4 4 4
1 , — ., —
_3 4

2 .y p s ’ 7
progresion armonica: Se llama asi a aquella progresion en la cual, las
inversas de sus términos, forman una progresion aritmética.
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III. Sea log,x=c y logpx=d,

1. Halle la proposicion general que exprese log . x en funcion de ¢ y d.

Para realizar este ejercicio utilizamos las propiedades:

kgba=lzz kg ,(B)=kg ,4+kg ,B
g x 1 1
B b hmarig b 1,1
c d

2. Compruebe la validez de la proposicion general que ha obtenido, utilizando
para ello otros valores de a, b y x.

Sea log :8=c y logs8=d

o g8 1
kg ,,8= o= o=
g 24 kg8 1
kg 8= kggg = 1 = 1 = 1 :1
Y24 kg 2+kg g4 kg 24k 20 1200
33

3. Analice el alcance y/o las limitaciones de a, b y x.

Si analizamos la proposicion general obtenida en la pregunta uno (1),
podemos darnos cuenta de que tiene algunas limitaciones tales como:

d #0 y x#0 , por propiedades de logaritmos.
c#0,d#0 y — +§ # 0, puesto a que un denominador no puede ser cero.
c

Ademads si x es positivo, a y b no pueden ser negativos.
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4. Explique como obtuvo la proposicion general.

La proposicion general la podemos obtener utilizando las propiedades d e los
logaritmos:

g b

kgba: kgb(ﬁ):kgbA+kgbB

Ademads, sabemos que si invertimos la base con el numero del logaritmo,
obtendremos la inversa del resultado:

g ,N=X

1
kgzvb:}
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